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piară consecvenţă de o jumătate de secol, lasă să se întrevadă naşterea, 
prin acest al treilea volum al Voievodatului Transilvaniei a unui monu
ment al istoriografiei noastre naţionale. 

GHEORGHE GORUN 

FLORIAN DUDAŞ, Manuscrisele româneşti medievale 
din Crişana, Editura Facla, Timişoara, 1986, 200 p. 

Stăruitoarea muncă de cercetare ştiinţifică săvîrşită de muzeograful 
şi istoricul Florian Dudaş în ultimul deceniu în direcţia depistării şi 
studierii celor mai vechi mărturii ale culturii medievale româneşti scrise 
a fost concretizată în multe studii şi articole publicate în revistele de 
specialitate, precum şi cîteva cărţi ce s-au impus în istoriografia noas
tră. Dintre acestea le amintim pe cele pe care le credem definitorii pentru 
preocupările sale: Cartea veche românească în Bihor, Oradea, 1977, con
tinuată de Vechile tipărituri româneşti din părţile Bihorului, Oradea, 
1979; Cazania lui Varlaam în vestul Transilvaniei, Timişoara, 1979 şi 
mai apoi Cazania lui Varlaam în Transilvania, Cluj-Napoca, 1983. 

După ce cucereşte pe merit o notorietate naţională în materie de 
vechi tipărituri româneşti şi aduce substanţiale contribuţii la Bibliogra
fia românească veche, Florian Dudaş îşi concentrează atenţia asupra ce
lui, mai spectaculos domeniu al culturii noastre medievale scrise: manu
scrisele româneşti din secolele XVI-XVIII. Lucrarea sa Manuscrisele 
româneşti medievale din Crişana, ce vede acum lumina tiparului în edi
tura timişoreană Facla, asociază cercetărilor proprii rezultatele altor spe
cialişti, oferindu-ne un tablou general al producţiei de manuscrise medie
vale româneşti din Bihor în secolele XVI-XVIII, aşa cum se poate el 
contura în stadiul actual al cercetărilor. Inventarul acestei producţii 
este, fără îndoială, impresionant, cum tot atît de impresionant este şi 
numărul - uluitor de mare - al copiştilor ce activează în Bihor. 

Structurată în trei părţi (Copişti şi manuscrise, Cărţile populare, Coor
donate culturale), lucrarea lui F. Dudaş trece în revistă, în ordine cro
nologică, copiştii şi produsele lor din secolele XVI-XVIII, în primul 
rînd cele liturgice, şi apoi cele laice, dezvăluind o bogăţie de carte veche 
românească manuscrisă excepţională, care dă o nouă dimensiune cultu
rii româneşti scrise 'din Bihorul medieval, beneficiind, alături de propriile 
cercetări - care sînt mai mult decît meritorii - şi de o generoasă cer~ 
cetare 3nterioară, chiar dacă nu totdeauna foarte riguroasă sub aspect 
ştiinţific. 

Aspectul ideologic al acestei producţii de carte manuscrisă româ
nească este, însă, prea modest reprezentat. Autorul posedă o experienţă 
prea vastă în domeniul său de cercetare ca să îşi mai poată permite să 
scoată la lumina tiparului simple repertorii de carte veche românească, 
manuscrisă sau tipărită. Istoria culturii medievale româneşti îşi are deja 
de mult schiţate conceptele fundamentale. De multe decenii au fost con
turate curentele şi tendinţele fundamentale din istoria culturală medie
vală românească. Cu atît mai mult ne nedumereşte reţinerea lui F. Dudaş 
în încadrarea precisă a operelor manuscrise din Crişana unui curent sau 
altul, cu cît ştim că este cel mai avizat dintre istoricii -bihoreni 1ontem-
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poram m a o face. Or, beneficiul pe care l-ar fi înregistrat istoriografia 
noastră ar fi fost categoric mai important. Sub acest aspect realizarea 
istoriografică a lui F. Dudaş merge pe aceeaşi linie vaQorică cu care ne-a 
obişnuit cu cărţile sale anterioare, amînînd pentru viitor analiza riguros 
ştiinţifică a literaturii româneşti vechi din nord-vestul şi vestul Româ
niei, cu care ne rămîne dator. 

GHEORGHE GORUN 

ANASTASIE IORDACHE, APOSTOL STAN, Apărarea 
autonomiei Principatelor Române (1821-1859), Editura 

Academiei R. S. România, Bucureşti, 1987, 216 p. 

Considerăm că este binevenită apariţia lucrării celor doi autori şi lău
dabilă iniţiativa Academiei R. S. România de a reconsidera o problemă 
ca aceea vizînd statutul politico-administrativ şi juridic al Moldovei şi 
Ţării Româneşti în perioada 1821-1859. 

Instituirea unor raporturi de suzeranitate-vasalitate, de altfel speci
fice lumii europene medievele şi dispărute mai repede, ca relaţii politice, 
în vestul Europei, se datorează unor situaţii de conjunctură internaţio
nală, cînd Imperiul otoman, în expansiunea lui spre Dunăre, va reuşi, 
după lupte sîngeroase, să supună cele două Principate române. Regimul 
instituit va fi categoric diferit în Ţările Române, în comparaţie cu situa
ţia de la sudul Dunării, între domnitorii români şi sultan încheindu-se 
tratate, care, printre altele stipulau menţinerea autonomiei interne, în 
schimbul unei sume de bani, plătită de către Principate, aceasta fiind 
doar o „legătură materială" cu Poarta otomană, după cum arată autorii. 
De altfel, întreaga lucrare este consacrată analizei regimului juridic spe
cial al Principatelor, autonomia, pe care domnitorii români vor căuta să 
o apere temeinic şi cu mult curaj, în faţa unor forţe externe cu vădite 
tendinţe de expansiune politică şi teritorială. Prin urmare, autorii tra
tează o problematică de un real interes ştiinţific, mai exact lupta între
gului popor pentru apărarea autonomiei, într-o perioadă deosebit de fră
mîntată, cînd au loc două revoluţii (1821 şi 1848) şi se realizează Unirea 
Principatelor Române (1859). 

In cele patru decenii, care s-au petrecut de la 1821 la 1859, în Ţările 
Române, ca de altfel în întreaga Europă, un nou curent politico-ideologic 
îşi face tot mai mult simţită prezenţa. El s-a concretizat în dorinţa 
popoarelor de a-şi vedea realizate idealurile de libertate şi independenţă. 
Această realitate este evidentă în centrul şi răsăritul Europei, după cum 
se precizează în paginile cărţii, în condiţiile existenţei unor mari imperii 
absolutiste, iar ideile moderne de organizare a statelor naţionale suve
rane s-au impus printr-o luptă necontenită a popoarelor asuprite, împo
triva dominaţiei străine (p. 7). 

Incă din Cuvîntul introductiv, autorii specifică situaţia deosebită a 
Principatelor faţă de alte ţări din centrul şi sud-estul Europei „care şi-au 
pierdut identitatea politică" (p. 7) şi care vor duce o luptă continuă şi 
mereu ascendentă, ce va fi încununată de succes în cele din urmă, dar 
nu fără mari sacrificii. Se menţionează, de asemenea, faptul că relaţiile 
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